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Αναλυτική ικανότητα και νοημοσύνη: μια αρχική προσέγγιση σε Ελληνι
κό δείγμα παιδιών ηλικίας 11-12 χρόνων

Π. Βλοντάκη

Οι όροι «εξάρτηση» ή «ανεξαρτησία από το πεδίο της πληροφορίας» <Field Dependence-Independence! 
αναφέρονται στην αναλυτική ικανότητα, δηλαδή στην τάση που εκδηλώνει το άτομο να στηρίζεται 
σε εξωτερικό ή εσωτερικό πλαίσιο αναφοράς αντίστοιχα, όταν επεξεργάζεται την πληροφορία. Η 
αναλυτική ικανότητα, όπως αυτή εκφράζεται σαν «ανεξαρτησία από το πεδίο», εξετάζεται σε σχέση 
με τη νοημοσύνη σε δείγμα 34 παιδιών (24 αγόρια, 10 κορίτσια), ηλικίας 11-12 χρόνων, με τη χορήγη
ση ανάλογων τεστ. Διαπιστιόνεται ότι η σχέση ανάμεσα στη δ ιάσταση «εξάρτηση-ανεξαρτησία  από 
το πεδίο» και τις δ ιάφορες κλ ίμακες  νοημοσύνης είναι συνέπεια ενός κοινού γνωστικού παράγοντα, 
δηλαδή της ικανότητας για ανάλυση και αναδιάταξη της πληροφορίας. Η δεξιότητα αυτή είναι δυ
νατόν να συνυπάρχει με υψηλή λεκτική ικανότητα, μπορεί όμως να υπάρχει και ανεξάρτητα από αυτήν.

Εισαγωγή

Ο τρόπος με τον οποίο κάποιος αντι
λαμβάνεται, οργανώνει, αναλύει ή ανα
καλεί πληροφορίες και εμπειρίες καθο
ρίζει τον γνωστικό του τύπο. Οι όροι «ε
ξάρτηση» ή «ανεξαρτησία από το πεδίο 
της πληροφορίας» (Field Dependence- 
Independence) αναφέρονται στην τάση 
που εκδηλώνει το άτομο να στηρίζεται σε 
εξωτερικό ή εσωτερικό πλαίσιο αναφο
ράς αντίστοιχα, όταν επεξεργάζεται την 
πληροφορία. Προσδιορίζουν, δηλαδή, 
δύο γνωστικούς τύπους που λειτουργούν 
διαφορετικά σε νοητικό, ψυχολογικό και 
διαπροσωπικό επίπεδο.

«Ανεξαρτησία από το πεδίο» σημαίνει 
ικανότητα για αναδιάταξη του γνωστι
κού υλικού. Δηλαδή, κάποιος επεξεργά
ζεται και τροποποιεί τις διαθέσιμες πλη
ροφορίες αντί να τις χρησιμοποιεί όπως 
είναι, υπερβαίνοντας έτσι ένα δοσμένο 
αντιληπτικό πλαίσιο (Goodenough and 
Karp, 1961). Ατομα που μπορούν εύκο

λα να αναλύσουν ένα οργανωμένο σύνο
λο πληροφοριών στα στοιχεία του χαρα
κτηρίζονται σαν «ανεξάρτητοι από το 
πεδίο» (αναλυτικοί). Ατομα που το απο
δέχονται όπως είναι χαρακτηρίζονται 
σαν «εξαρτημένοι από το πεδίο» (σφαι
ρικοί).

Οι «ανεξάρτητοι» (FI) λειτουργούν με 
μεγαλύτερη αυτονομία όταν κάνουν 
πνευματική εργασία ή συμμετέχουν σε 
κοινωνικές εκδηλώσεις. Οταν τους ζητη
θεί να σχεδιάσουν ένα πρόσωπο, τα έρ
γα τους είναι σαφή και αναλυτικά 
(Witkin et al., 1974 a).

Αντίθετα, οι «εξαρτημένοι από το πε
δίο» (FD) χρειάζονται περισσότερο χρό
νο για να εντοπίσουν ένα απλό σχήμα εν
σωματωμένο σε ένα γεωμετρικό σύμ
πλεγμα. Συχνά συναντούν δυσκολία σε 
τεστ όπως ο σχεδιασμός με κύβους 
(Block Design Test), η συμπλήρωση εικό
νας, η συναρμολόγηση αντικειμένων. Ο
μως δεν διαφέρουν από τους περισσότε
ρο «ανεξάρτητους» σε άλλα τεστ της
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κλίμακας νοημοσύνης που απαιτούν 
συγκέντρωση, λεκτική ικανότητα, κατα
νόηση ή εκμάθηση καινούργιου υλικού 
(Witkin et al., 1974 a).

Τα άτομα αυτού του τύπου αναπτύσ
σουν μια ευχέρεια στις διαπροσωπικές 
σχέσεις, που τους επιτρέπει να απευθύ
νονται στους ανθρώπους του περίγυρου 
τους για να αντλήσουν πληροφορίες και 
οργανω τική  βοήθεια (W itkin and 
Goodenough, 1977). Ερευνες έχουν δείξει 
ότι η συνεργασία ανάμεσα σε αυτά τα ά
τομα είναι περισσότερο αρμονική από 
ό,τι ανάμεσα σε «ανεξάρτητους». Και α
κόμη ότι σε ομάδες ετερογενείς ως προς 
το γνωστικό τύπο, οι διαφωνίες διευθε
τούνται με μεταστροφή της γνώμης των 
«εξαρτημένων» (Oltman et al., 1975). 
Φαίνεται, δηλαδή, ότι ot «ανεξάρτητοι» 
ίσως υστερούν σε σχέση με τους «εξαρ
τημένους» στην ικανότητα ή στην προ
θυμία να συνεισφέρουν αποτελεσματικά 
στη λύση μιας διαφωνίας.

Λέγοντας ότι κάποιος είναι «εξαρτη
μένος» ή «ανεξάρτητος από το πεδίο» 
εννοούμε όχι τόσο ότι ανήκει ξεκά
θαρα στον ένα ή τον άλλο τύπο, όσο ότι 
βρίσκεται πάνω ή κάτω από το μέσο ό
ρο μιας ομάδας ως προς αυτή τη διά
σταση.

Μακροχρόνιες έρευνες έχουν δείξει 
αλλαγή προς μεγαλύτερη αναλυτική ικα
νότητα με την πάροδο της ηλικίας. Επί
σης υποστηρίζεται ότι οι άνδρες είναι πε
ρισσότερο αναλυτικοί από ό,τι οι γυναί
κες μετά το τέλος της εφηβείας, αν και 
η διαφορά αυτή ατονεί με τη συμπλήρω
ση της ωριμότητας (Witkin et al., 1974 a).

Ο γνωστικός αυτός τύπος έχει διερευ- 
νηθεί εκτεταμένα σε διάφορες ομάδες 
και σε σχέση με ποικίλους παράγοντες, 
όπως:
• κοινωνική συμπεριφορά (Witkin and 
Goodenough, 1977)

• νοητική λειτουργία (Goodenough and 
Karp, 1961)
• απόδοση στις ξένες γλώσσες (Hansen 
and Stansfield, 1981, Hansen, 1984 και 
Reid, 1987)
• τρόπο ανατροφής (Witkin et al., 1974 
b).

Τα ευρήματα δείχνουν σταθερή επί
δραση στον τρόπο με τον οποίο κάποιος 
μαθαίνει, σκέπτεται ή αλληλεπιδρά με 
τον κοινωνικό του περίγυρο.

Στον ελληνικό χώρο, ο γνωστικός αυ
τός τύπος δεν έχει μελετηθεί. Η εργασία 
αυτή έχει σκοπό μια πρώτη διερεύνησή 
του σε σχέση με τη νοητική λειτουργία. 
Στο παρελθόν έρευνες έδειξαν ότι άτομα 
που χαρακτηρίζονται σαν «εξαρτημένα 
από το πεδίο» (FD) είχαν χαμηλότερη α
πόδοση στα τεστ νοημοσύνης από ό,τι ά
τομα που χαρακτηρίζονταν σαν «ανε
ξάρτητοι» (FI) (Goodenough and Karp, 
1961). Ομως, σύμφωνα με τους Witkin et 
al., (1974), η σχέση ανάμεσα στην από
δοση στην κλίμακα Wechsler και την α
πόδοση σε τεστ «ανεξαρτησίας από το 
πεδίο» (αναλυτική ικανότητα) οφείλεται 
στο ότι ορισμένα τεστ της κλίμακας αυ
τής απαιτούν την ανάλυση και αναδιά
ταξη ενός συνόλου πληροφοριών. Ελέγ
χουν, δηλαδή, στην ουσία ικανότητες ί
διες με αυτές που ελέγχει το τεστ του α
ναλυτικού γνωστικού τύπου.

Οι κλίμακες νοημοσύνης απευθύνον
ται σε τρεις βασικές νοητικές λειτουρ
γίες: α) τη λεκτική, η οποία ελέγχεται με 
τα επιμέρους τεστ κατανόησης πληροφο
ριών, εύρεσης ομοιοτήτων, λεξιλογίου, β) 
την προσοχή-συγκέντρωση  (μνήμη) η ο
ποία ελέγχεται με αριθμητικά τεστ και γ) 
τη μη λεκτική οργάνωση (αντιληπτική 
ταχύτητα) που συνήθως ελέγχεται με βά
ση το σχέδιο με κύβους (Block Design), 
συναρμολόγηση αντικειμένων, συμπλή
ρωση εικόνας.
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Αυτή η τρίτη νοητική λειτουργία πιθα
νότατα σχετίζεται με την αναλυτική ικα
νότητα, όπως αυτή εκφράζεται σαν «α
νεξαρτησία από το πεδίο». Η συσχέτιση 
αυτή διαμορφώνεται από ένα κοινό γνω
στικό, μη λεκτικό παράγοντα, την ικα
νότητα αποκωδικοποίησης ενός δοσμέ
νου αντιληπτικού πλαισίου. Η υπεροχή 
σ’ αυτό τον τομέα μπορεί να συνυπάρχει 
ή όχι με υπεροχή και στις άλλες νοητι- 
κές λειτουργίες. Η άποψη αυτή ενισχύει 
την υπόθεση για πολυδιάστατη νοημοσύ
νη με σημαντικές παιδαγο^γικές συνεπα
γωγές. Ενας μαθητής δεν θα έπρεπε να 
αποτιμάται σαν καλός ή κακός γενικά, 
αλλά σαν ένα άθροισμα ισχυρών και α
δύνατων σημείων που απαιτούν ανάλο
γη διδακτική έμφαση.

Με βάση τα παραπάνω, η κύρια υπό
θεση αυτής της εργασίας είναι η εξής: έ
να τεστ «ανεξαρτησίας από το πεδίο» 
και τα επιμέρους τεστ της κλίμακας νοη
μοσύνης που ελέγχουν την ικανότητα για 
μη λεκτική οργάνωση θα πρέπει να πα
ρουσιάζουν υψηλή συσχέτιση. Δηλαδή, 
προσδιορίζουν μια κοινή νοητική λει
τουργία, ξεχωριστή από τη λεκτική, την 
ικανότητα για ανάλυση και αναδιάταξη 
της πληροφορίας.

ΜΕΘΟΔΟΣ

Στην έρευνα συμμετείχαν 34 παιδιά (24 
αγόρια, 10 κορίτσια) ηλικίας 11-12 χρό
νων από την 6η τάξη του Δημοτικού Σχο
λείου του Κολλεγίου Ψυχικού. Επιλέχθη- 
καν τυχαία δύο από τα τμήματα Αγγλι
κών όπου τα παιδιά έχουν μητρική γλώσ
σα την ελληνική.

Επειδή τα τμήματα Αγγλικών αποτε
λούνται από παιδιά διαφόρων Ελληνικοιν 
τμημάτων, στο δείγμα συμμετείχαν παι
διά διαφόρων ικανοτήτων, αντιπροσω

πευτικά του κύριου πληθυσμού της 6ης 
Δημοτικού.

Στα παιδιά εξηγήθηκε ότι θα βοηθή
σουν στο να γίνει καλύτερη και αποτε
λεσματικότερη η διδασκαλία με το να 
μας δείξουν πώς μαθαίνουν. Και ότι αυ
τό μπορεί να γίνει με μια σειρά από «παι
χνίδια», όπως χαρακτηρίσθηκαν τα 
τεστ, στα οποία θα προσπαθήσουν να α
ναλύσουν ένα σχήμα, να ζωγραφίσουν 
μια φιγούρα, να εξηγήσουν μια λέξη. Το
νίσθηκε στα παιδιά ότι με αυτά τα «παι
χνίδια» δεν θέλουμε να δούμε αν είναι έ
ξυπνα ή όχι, αλλά το πιος αναλύουν ένα 
σχήμα ή μία λέξη. Τα τεστ χορηγήθηκαν 
από τη συγγραφέα του άρθρου αυτού στο 
Κολλέγιο Ψυχικού. To GEFT και το 
DAM/W χορηγήθηκαν ομαδικά, το 
BLOCK και VOC σε μία ατομική συνάν
τηση με κάθε παιδί στο χώρο του σχο
λείου.

Τεστ

(1 ) 0  βαθμός αναλυτικής ικανότητας 
που ορίζεται σαν «ανεξαρτησία» ή «ε
ξάρτηση από το πεδίο» εκτιμήθηκε με το 
«Τεστ Ενσωματωμένων Σχημάτων»  
(Group Embedded Figures Test ή GEFT). 
To τεστ χορηγείται ομαδικά και το εξε
ταζόμενο άτομο πρέπει να ξεχωρίσει έ
να απλό γεωμετρικό σχήμα, που βρίσκε
ται ενσωματωμένο σε ένα σύνθετο γεω
μετρικό σύνολο, μέσα σε περιορισμένο 
χρονικό διάστημα. Ο βαθμός είναι το ά
θροισμα των σωστών σχημάτων από το 
σύνολο των 18.

(2) Ο βαθμός μη λεκτικής οργάνωσης 
εκτιμήθηκε με: α) το «Τεστ Σχεδιασμού 
με Κύβους» (Block Design Test) της κλί
μακας Wechsler για το οποίο υπάρχουν 
ενδείξεις ότι αποτιμά την ίδια ικανότη
τα με το «Τεστ Ενσωματωμένων Σχη
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μάτων». Το τεστ χορηγείται ατομικά και 
ο εξεταζόμενος πρέπει να σχηματίσει με 
κύβους το σχέδιο κύβων που του παρου
σιάζεται κάθε φορά. Αυτό προϋποθέτει 
τη σωστή ανάλυση του πρότυπου σχεδίου 
στα μέρη από τα οποία αποτελείται. β) 
Το Σχέδιο Ανδρα/Γυναίκας (Draw a Man 
and a Woman Test), το οποίο αξιολογή
θηκε με βάση την κλίμακα Γεώργα (1971) 
με λεπτομερή βαθμολόγηση του κάθε 
στοιχείου. Το τεστ χορηγείται ομαδικά.

(3) Ο βαθμός λεκτικής ικανότητας ε- 
κτιμήθηκε με το τεστ Λεξιλόγιο Β της 
κλίμακας νοημοσύνης Γεώργα (1971) 
που χορηγήθηκε ατομικά, κατάλληλα 
τροποποιημένο για παιδιά αυτής της η
λικίας.

(4) Ο μέσος όρος στα Μαθηματικά και 
τα Ελληνικά του κάθε μαθητή χρησιμο
ποιήθηκε σαν δείκτης της αριθμητικής 
(ποσοτικής) και λεκτικής ικανότητάς 
του αντίστοιχα.

(5) Εγινε προσπάθεια να διερευνηθεί η 
σχέση ανάμεσα στην αναλυτική ικανό
τητα και τη χρήση ηλεκτρονικού υπολο
γιστή στο σπίτι. Επειδή δεν ήταν αυτός 
ο κύριος στόχος της έρευνας, η ερώτη
ση περιορίσθηκε μόνο στο αν χρησιμο
ποιούν Η/Υ στο σπίτι, χωρίς να επεκτα
θεί σε άλλες διαστάσεις αυτής της δρα
στηριότητας, όπως το χρόνο που αφιερώ
νουν στον Η/Υ, αν κατασκευάζουν δικά 
τους προγράμματα ή αγοράζουν έτοιμα 
κ.λπ.

Στον Πίνακα 1 παρουσιάζεται η βαθ
μολογία των παιδιών στα τεστ GEFT, 
DAM/W, BLOCK, VOC.

Μέθοδος ανάλυσης των δεδομένων

Η συσχέτιση ανάμεσα στον γνωστικό 
τύπο «εξάρτηση-ανεξαρτησία από το πε
δίο», τη μη λεκτική οργάνωση και τη λε

κτική ικανότητα υπολογίσθηκε με τον 
δείκτη Pearson r. Η σχέση ανάμεσα στην 
αναλυτική ικανότητα και τη χρήση ηλε
κτρονικού υπολογιστή υπολογίσθηκε με 
το δείκτη συνάφειας biserial.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

1. Η συσχέτιση ανάμεσα στην απόδο
ση στο τεστ «ανεξαρτησίας από το πε
δίο» GEFT και στα τεστ μη λεκτικής ορ
γάνωσης (BLOCK, DAM/W) ήταν υψη
λή, όπως φαίνεται στα Σχήματα 1 και 2. 
Η ισχυρότερη συσχέτιση βρέθηκε ανάμε
σα στο «Τεστ Ενσωματωμένων Σχημά
των» (GEFT) και στο «Τεστ Σχεδιασμού 
με Κύβους» (Block Design) (r = .79), ενώ 
η συσχέτιση ανάμεσα στο GEFT και στο 
«Σχέδιο Αντρα/Γυναίκας» (DAM/W) ή
ταν .55 (ρ < .01 ).

2. Οσον αφορά τη λεκτική ικανότητα, 
η συσχέτιση ανάμεσα στο «Τεστ Ενσω
ματωμένων Σχημάτων» (GEFT) και το 
«Τεστ Λεκτικής Ικανότητας» (VOC) ή
ταν θετική (r = .49, ρ < .01) (Σχήμα 3) αλ
λά όχι τόσο ισχυρή όσο αυτή ανάμεσα 
στο GEFT και τα τεστ μη λεκτικής ορ
γάνωσης, BLOCK και DAM/W (r= .79 
και .55 αντίστοιχα, ρ < .01 ).

3. Επίσης οι συσχετίσεις ανάμεσα στο 
«Τεστ Λεκτικής Ικανότητας» (VOC) και 
το «Τεστ Ενσωματωμένων Σχημάτων» 
(GEFT) καθώς και τα τεστ μη λεκτικής 
οργάνωσης (BLOCK, DAM/W) είναι πο
λύ χαμηλές και μόνο οριακά στατιστικά 
σημαντικές. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για τις 
συσχετίσεις ανάμεσα στο VOC και το 
BLOCK (r = .39) ή στο VOC και το 
DAM/W (r = .38, ρ < .01).

4. Η συσχέτιση ανάμεσα στο GEFT 
και το μέσο όρο στα Μαθηματικά είναι 
υψηλότερη (r = .57) από ό,τι αυτή ανάμε
σα στο GEFT και τον μέσο όρο στα



Π. Βλοντάκη 73

ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Βαθμολογία των παιδιαιν στα τεστ GEFT, DAM/W, BLOC, VOC

Α /Α  παιδιού GEFT DAM/W BLOCK VOC
1 13 53 46 47
2 10 26 34 48
3 13 37 34 33
4 13 57 44 56
5 11 38 34 43
6 1 28 30 42
7 6 58 47 39
8 14 40 35 40
9 7 55 31 41

10 17 50 53 50
11 16 59 55 45
12 10 38 26 41
13 12 48 32 44
14 11 43 36 40
15 15 56 57 50
16 18 52 46 49
17 15 52 57 45
18 0 21 14 38
19 0 36 12 41
20 16 55 48 56
21 0 50 14 44
22 4 34 11 43
23 7 30 39 45
24 0 22 10 43
25 9 55 42 40
26 17 44 43 50
27 4 53 22 46
28 0 37 26 47
29 12 52 27 47
30 9 53 50 44
31 8 56 48 37
32 17 55 47 48
33 0 30 24 31
34 1 41 10 41

Ελληνικά (γ= .44 ρ <0.1 ). Το εύρημα αυ
τό όσον αφορά τα Ελληνικά είναι συμ
βατό με τη χαμηλή συσχέτιση ανάμεσα 
στο GEFT και το VOC (γ= .49). Ομως, 
και οι δύο συσχετίσεις του GEFT με το

μέσο όρο στα Μαθηματικά και τα Ελλη
νικά είναι στατιστικά σημαντικές.

5. Ο δείκτης συνάφειας ανάμεσα στην 
αναλυτική ικανότητα και τη χρήση του 
ηλεκτρονικού υπολογιστή στο σπίτι ήταν
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πολύ χαμηλός (biserial = .06). Από τα 34 
παιδιά του δείγματος, η πλειοψηφία (24) 
είχαν δικό τους υπολογιστή χωρίς αυτό 
να φαίνεται ότι επηρεάζει την αναλυτική 
τους ικανότητα.

ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Τα ευρήματα αυτά, συμβατά με απο
τελέσματα προηγούμενων ερευνών 
(Goodenough and Karp, 1961, Hansen and 
Stansfield, 1984) επιβεβαιώνουν την αρ
χική υπόθεση: η σχέση ανάμεσα στη διά
σταση «εξάρτηση-ανεξαρτησία από το 
πεδίο» και στις διάφορες κλίμακες νοη
μοσύνης είναι συνέπεια ενός κοινού γνω
στικού παράγοντα, δηλαδή της ικανότη
τας για ανάλυση και αναδιάταξη της 
πληροφορίας. Η δεξιότητα αυτή είναι δυ
νατόν να συνυπάρχει με υψηλή λεκτική 
ικανότητα, μπορεί όμως να υπάρχει και 
ανεξάρτητα από αυτήν.

Επειδή το μέγεθος του δείγματος ήταν 
μικρό, δεν έγινε προσπάθεια μελέτης του 
σε υπο-ομάδες είτε κατά φύλο είτε κατά 
απόδοση στο GEFT, που αποτελούσε και 
τον κορμό των τεστ, γιατί τα όποια συμ
περάσματα θα ήταν επισφαλή. Για τον ί
διο λόγο, ακραίες τιμές απόδοσης ενδε
χόμενα επηρεάζουν τους συντελεστές συ- 
σχέτισης. Η αδυναμία αυτή θα ξεπερα- 
στεί με τη μελλοντική διερεύνηση μεγα
λύτερου πληθυσμού.

Η αναλυτική ικανότητα, όπως εκφρά
ζεται σαν «εξάρτηση-ανεξαρτησία από το 
πεδίο», σχετίζεται σαφώς με τη νοητική 
λειτουργία της μη λεκτικής οργάνωσης. 
Η συσχέτιση ανάμεσα στο «Τεστ Ενσω
ματωμένων Σχημάτων» (GEFT) και το 
«Τεστ Σχεδιασμού με Κύβους» (Block 
Design Test) ή το «Σχέδιο Ανδρα /  Γυναί
κας» (DAM/W) είναι υψηλή και στατιστι
κά σημαντική (r = .79 και .55 αντίστοιχα).

Η γνωστική αυτή διάσταση διαχωρίζε
ται σε μεγάλο βαθμό από τη λεκτική ι
κανότητα, όπως δείχνει η χαμηλή συσχέ
τιση ανάμεσα στο «Τεστ Λεξιλογίου» 
(VOC) με το «Τεστ Ενσωματωμένων 
Σχημάτων (GEFT), το «Τεστ Σχεδιασμού 
με Κύβους» (Block Design Test) και το 
«Τεστ Ανδρα /  Γυναίκας» (DAM/W) 
(r = .49,-.39,-.38 αντίστοιχα). Ομως, υ
πάρχει κάποια επικάλυψη γιατί η συσχέ
τιση ανάμεσα στο «Τεστ Ενσωματωμέ
νων Σχημάτων» (GEFT) και το «Τεστ 
Λεξιλογίου» (VOC), αν και χαμηλότερη 
από ό,τι ανάμεσα στο GEFT και τα τεστ 
μη λεκτικής οργάνω σης (BLOCK, 
DAM/W), είναι στατιστικά σημαντική 
(γ= .49).

Ακόμη, η ικανότητα για ανάλυση και 
αναδιάταξη της πληροφορίας είναι εμφα
νέστερη στις αριθμητικές (ποσοτικές) α
πό ό,τι στις λεκτικές ασκήσεις, όπως 
δείχνουν οι αντίστοιχοι δείκτες συνά
φειας (r=  .57,-.44),

Οσον αφορά τους ηλεκτρονικούς υπο
λογιστές, η ευρεία τους χρήση θα μπο
ρούσε να αξιολογηθεί σαν παράγοντας 
που ενισχύει την «ανεξαρτησία από το 
πεδίο». Είναι ενδιαφέρον το ό,τι σ’ αυτή 
τη μελέτη δεν βρέθηκε σχέση ανάμεσα σ ’ 
αυτή τη διάσταση και τη χρήση Η/Υ στο 
σπίτι. Αυτό φυσικά δεν αναιρεί τις δυνα
τότητες του Η/Υ ως παιδαγωγικού εργα
λείου, ειδικά όταν ληφθεί υπόψη η περιο
ρισμένη διερεύνηση αυτού του θέματος 
(δεν εξετάσθηκε ο χρόνος ή η ποιότητα 
της ενασχόλησης με τον Η/Υ), αλλά πε
ρισσότερο δείχνει ότι πολύ συχνά ο Η/Υ 
δεν χρησιμοποιείται παιδαγωγικά.

Το εκπαιδευτικό μας σύστημα βασίζε
ται στην αναλυτική ικανότητα και επο
μένως ευνοεί τον αναλυτικό μαθητή. Η 
αναλυτική ικανότητα μπορεί να καλλιερ
γηθεί μαθαίνοντας στο παιδί πώς να α
ναλύει, να δομεί, να ανασυνθέτει τόσο
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στα Μαθηματικά όσο και στα γλωσσικά 
μαθήματα. Χρειάζεται, λοιπόν, να δοθεί 
έμφαση στη διδασκαλία της.

Ακόμη, σύμφωνα με ερευνητικά δεδο
μένα, οι ατομικές διαφορές ως προς αυ
τή τη γνωστική διάσταση αντανακλούν 
διαφορές στον τρόπο ανατροφής (Witkin
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